

## 游蜀道、赏红叶、品农家美食

# 第十三届大蜀道国际文化旅游节将在广元举行

10月26日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,第十三届大蜀道国际文化旅游节开幕式和主要活动将于11月1日至3日在广元市朝天区曾家山旅游度假区举行,活动主题为“行走大蜀道 康养曾家山”,市民游客可以参与游蜀道、赏红叶、品农家美食等。

### 游蜀道、看红叶 系列活动持续到12月底

大蜀道国际文化旅游节是经四川省委、省政府批准的以蜀道文化旅游为主题的节庆活动,是广元市传承弘扬蜀道文化、推动地方经济社会高质量发展的重要抓手,从2010年至今已成功举办12届。

大蜀道国际文化旅游节开幕式将于11月2日上午在广元市朝天区曾家山体育公园举行,届时将展演《激情嘉陵江》《芳华锦绣梦》《牵手曾家山》等精彩节目,并邀请国际友人话说蜀道,文旅专家作主题演讲,并举行颁授牌仪式等。

“古风今韵绣蜀道”主题夜游活动将于11月1日晚在曾家山汉王老街、汉王后街举行,重点展示《古仪淳风》《花影缤纷》《金风起舞》等场景。2023年“广元美味”餐饮评比大赛活动将于11月1日至6日在曾家山开展“金牌农家



蜿蜒于彩林中的曾家山生态旅游环线。刘仁 摄

菜”评比、特色餐饮及农文旅商品展示展销、直播推介等活动。

活动期间还将举办“投资四川·瞩目广元”大蜀道国际文化旅游暨生态产业投资大会。广元市经济合作和外事局副局长杨柳介绍,今年投资大会召开期间,广元市预计可签约文化旅游暨生态产业项目50多个,签约资金200多亿元。

“此外,还将开展中国曾家山公路

自行车赛、曾家山红叶季、中国曾家山万人八段锦活动、广元市首届民间文艺展演大赛、曾家山滑雪挑战赛等系列活动,活动将持续到12月底。”广元市人民政府副市长伍荣华说。

### 增强游客体验感 新培育10余种新业态

为了迎接这场文旅发展盛会,广元做了哪些准备?发布会现场,广元市朝

天区委书记、区长张骏介绍,朝天区建成了望远山、吊滩河、林家坝子等15个特色景点,提升了雪溪洞、川洞天坑沉浸式光影,中子铺遗址博物馆即将完成布展。新建成荣乐古街、原乡商业街,改造提升了汉王老街、汉王后街,新培育了望远山单板滑雪赛事中心、壁虎运动乐园、骑游等10余种新业态,打造了曾家山露地蔬菜农业公园、花千谷、蓝莓园等农旅融合样本,龙神阁看日出观云海、汉王老街水景观这些新业态备受广大游客青睐,成为曾家山新的网红打卡地。

“我们还启动了G5京昆高速复线曾家山连接线、黑石坡至曾家山旅游快速通道建设,建成了22公里的旅游快速通道、53公里生态旅游环线,沿途山地田园景观让游客置身乡村、体验乡愁。”张骏表示。

在传承和弘扬蜀道文化方面,广元市文化广播电视和旅游局局长罗全生介绍,将科学划定剑门蜀道遗址保护范围和建控地带,系统推进考古调查勘探、保护展示、标识体系等工程,全面推进蜀道申遗。推进剑门蜀道遗址本体修缮保护,实施昭化古城城墙修复利用、明月峡古栈道遗址保护利用等项目,加强蜀道沿线遗址遗迹保护修复等。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝

## 九路记者出发 探索古今蜀道的变与不变



一条古蜀道,半部华夏史。从“地崩山摧壮士死,然后天地石栈相勾连”到“明修栈道暗度陈仓,自南自北四海攸通”,千百年来,先民们用智慧与坚韧,为蜀地发展带来无限可能。

10月27日,由四川日报报业集团、中共广元市委宣传部主办,封面新闻(华西都市报)、广元市朝天区委宣传部、朝天区文化旅游和体育局共同承办的“寻路蜀道”大型人文采访活动启动。9路记者重走9条古蜀道,寻访“千年古道变与不变的启示”,力求再现中华文明的悠久历史和光辉历程。活动将重磅发布“寻路蜀道”路线图。

### 九路记者出发 探秘古蜀道前世今生

剑阁县翠云廊古蜀道,是古代关中原通往四川盆地的重要路段,沿途迄今保存数千株完好的古柏群。为充分展示朝天区丰富的蜀道文旅资源,推动大蜀道国际文化旅游目的地和康养度假胜地建设,封面新闻(华西都市报)记者将在第十三届大蜀道国际文化旅游节召开前夕,派出九路记者重走古蜀道,触摸历史,见证今朝发展。

10月27日,从明月峡出发,九路记者将依次前往金牛道、米仓道、荔枝道、



嘉陵江从明月峡穿流而过。钟卫东 摄

阴平道、祁山道、褒斜道、陈仓道、傥骆道、子午道等地,寻访千年蜀道、现代蜀道、科技蜀道、生态蜀道……在蜀道的由难到易之间,寻求“千年古道变与不变的启示”。

蜀道沿线,建筑、桥梁、石窟、石刻,地质、水文、生态等诸多跨学科领域的文化遗产,串点成线,交错纵横。数以万计的蜀道诗文、民谣和文物古迹、民间传说等跨越时空,汇聚成挖掘不尽的蜀道文化宝库。

此次采访活动将重点聚焦蜀道沿线发展,深入挖掘蜀道文化宝库,通过深度图文、精品视频、创意产品等,带读者沉浸式了解蜀道的前世今生,感受历史的宏伟画卷。

### 天堑变通途 千年蜀道化身物流枢纽

“古蜀道各条线路中,金牛道是最有影响和最繁忙的文化与经济交互传播的道路之一。”四川大学历史地理研究所所长、教授李勇先曾提到,金牛道是跨越西南与西北最活跃、最兴旺的商

贸通道,是中原和西南地区经济、文化交流的纽带,是古蜀人不畏艰险、开拓进取精神的象征。

金牛道由陕西省汉中市宁强县入川,在广元市朝天区与嘉陵江相遇,造就了蜀道咽喉中的咽喉——明月峡。这里是世界文化遗产(预备名录)、全国重点文物保护单位、国家级风景名胜区——剑门蜀道的起点和核心组成部分,是先秦古栈道文化的集中展现地。在宽度仅100余米的峡谷上,“先秦栈道、古驿道、嘉陵江水道、纤夫道、川陕公路、宝成铁路”古今六道会聚一峡。蜀道陆路与江河水路组成的巴蜀交通脉络,一动一静,纵横捭阖。

时光回溯到1936年,国家修建的川陕第一条国道108国道穿朝天区而过,在这里写下蜀道历史上浓墨重彩的一笔,贯通南北。

位处蜀道南北连接之处的广元,是古蜀道的核心区域,境内蜀道保存完好,四县三区均保存有古蜀道遗址遗迹。这里承载着巴蜀儿女成长奋斗的历史,秦楚文化和巴蜀文化在这里融汇

发展,交相辉映。

10月20日,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛刚刚闭幕之际,一场国家级的物流产业盛会——2023中国(广元)物流产业发展大会便在广元召开。借势扬帆,广元瞄准“全国区域性物流枢纽经济示范区”目标,探寻从“好区位”走向“强枢纽”,形成“高质量”的“变身之道”。

从古蜀道到“公铁水空管”,广元以路布局“大物流”,借“一带一路”和物流产业“风口”之势,上演新的“速度与激情”。

### 传承开拓精神 在“新蜀道”中见证

作为一条从关中原穿越秦岭、翻越大巴山到达四川盆地的大动脉,蜀道开通于先秦,开辟于汉魏六朝,兴盛于隋唐两宋时期,完善于元明清。

以牧马立国的秦人先祖从这里出发,一路向东,合六国,统华夏;楚汉之争,刘邦麾下大将韩信“明修栈道”,另遣奇兵从这里“暗度陈仓”,一举平定三秦大地,成就大汉王朝之基;三国时期,蜀相诸葛亮六出祁山,在这里留下出师未捷的千古遗恨。

第一个将四川大熊猫介绍到全世界的谭卫道,曾经在金牛道上跋涉;埋葬在褒斜道终点的张骞曾建议五路使者通过蜀道进入四川,最终抵达云南,让蜀道成为维护国家统一之路;提出丝绸之路概念的德国考古学家李希霍芬来过蜀道,拓展了蜀道的内涵和外延;蜀郡太守李冰通过蜀道进入四川,修建了都江堰,让成都成为天府之国……

站在新时代下,蜀道定将成为国内一流、世界知名的文旅热土,成为近者悦远者来的度假乐土。寻路蜀道,没有终点。未来,还有更多的路,需要我们去探索去追寻。

华西都市报-封面新闻记者 刘彦君